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Nu ringer klockorna ut för den här ter-
minen och betygskuvert med G, VG och 
MVG öppnas för snart sista gången. Elev-
er som börjar gymnasiet kommer från och 
med höstterminen bedömas efter den nya 
sexgradiga skalan, där betyget A står för 
högsta betyg och F för icke godkänt. De 
elever som läsåret 2011/2012 går i årskurs 
9 i grundskolan kommer dock att fortsatt 
få betyg enligt G-MVG-skalan. Samma 
sak gäller de elever som redan går i gym-
nasieskolan.

– Tanken med den nya betygsskalan är 
bland annat att det ska bli en bättre preci-
sion i betygssättningen. Det kommer att 
bli tydligare för lärare och elever att se vad 
som faktiskt krävs för ett betyg, säger Ka-
rin Hector-Stahre. 

Fjärde systemet i ordningen
Tre olika betygssystem har passerat sko-
lans värld under 1900-talets andra hälft. 
Det absoluta, det relativa och dagens 
mål- och kunskapsrelaterade betygssys-
tem. Den nya betygsskalan blir den fjärde 
skalan sedan 1960-talet. Det mål- och 
kunskapsrelaterade betygssystem som 
både G-MVG-skalan och A-F-skalan till-
hör innebär att elevernas kunskaper ska 
bedömas i relation till specifi cerade kun-
skapskvaliteter. I de kunskapskrav som 
Skolverket tagit fram preciseras den nya 
betygsskalan. 

Krav för kunskap
Kunskapskraven beskriver vilka kunska-
per som eleven ska ha utvecklat i det spe-
cifi ka ämnet. För att minska tolkningsut-
rymmet är kunskapskraven utformade så 
att de beskriver elevens kunnande. 

Preciserade krav fi nns för betygsnivå-
erna A, C och E. För att få betyget D så 
måste eleven uppfylla hela kravet för E 
och till övervägande del kunskapskravet 

Fler steg ska 
skapa rättvisa betyg

Till hösten införs den nya betygsskalan. Sex steg, A-F, fem godkända och 
ett icke godkänt betygssteg ska ge en rättvisare bedömning. 

– Fler steg kommer att innebära en högre precision i betygssättningen, 
säger Karin Hector-Stahre, enhetschef på Skolverket. 

”Det kommer att bli 
tydligare för lärare och 
elever att se vad som 
faktiskt krävs för ett betyg”
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HALLÅ DÄR!

ANITA WESTER, 
projektledare på 
Skolverket för Sveriges 
deltagande i PISA-
undersökningen om 
digital läsförståelse 
som presenteras den 
28 juni. 

VAD ÄR DIGITAL LÄSNING? 

– I PISA 2009 valde Sverige att 
delta i en delstudie om digital 
läsning. Det är ett digitalt prov i 
läsförståelse. Den datoriserade 
läsförståelsen är en mer komplex 
process än läsning i traditionell 
mening, där man har texten given. 
Eleven måste kunna göra korrekta 
val och sammanställa information 
från olika källor för att komma 
fram till svaret. Det gäller att 
eleven kan utnyttja datormediet, 
att använda möjligheter som fi nns, 
kunna söka och värdera. 

HUR HAR LÄSFÖRSTÅELSEPROVET 
GÅTT TILL?

– Eleverna har fått besvara 2 av 3 
kluster där det sammanlagt fanns 
29 digitala läsuppgifter. Varje 
kluster tog 20 min. Ett kluster 
motsvarar ett traditionellt häfte 
med uppgifter.

– Eftersom det här gjordes 
samtidigt som PISA 2009 så är 
underlaget av elever och skolor 
samma, och det är drygt 2 000 av 
de eleverna som också har gjort 
det digitala provet. 

VARFÖR VALDE SKOLVERKET ATT 
DELTA I TILLVALET DIGITAL LÄSNING?

– Vi tycker det är självklart att 
vara med eftersom vi bör följa den 
utveckling som fi nns i samhället. 
Men det var inte alla OECD-länder 
som valde att vara med. Studien 
omfattar 16 OECD-länder och 3 
andra länder.

– OECD:s mål är att utveckla de 
digitala proven. Sverige kommer 
också att delta i digitala prov i 
matematik, problemlösning och 
läsförståelse som fi nns som tillval 
i PISA 2012. 

VAD KOMMER RAPPORTEN ATT 
BESKRIVA?

– Resultaten kommer att jämföras 
mellan länderna, men vi kommer 
också att kunna göra jämförelser 
mellan resultaten av det traditio-
nella och det digitala läsförståel-
seprovet. 

TEXT OCH FOTO: INGEGERD JOHANSSON

för C. För att få betyget B så måste eleven 
uppfylla hela kravet för C och till övervä-
gande del kunskapskravet för A.

– Det som blir annorlunda med den 
nya skalan är att idag kan kunskapsbris-
ter på en lägre betygsnivå kompenseras 
med styrkor i en högre. Eleven i det nya 
systemet måste uppfylla kunskapskravet i 
dess helhet för att få betyget, säger Daniel 
Wernegren, undervisningsråd på Skolver-
ket.

Nytt tankesätt
Att börja sätta betyg efter en ny betygs-
skala kommer att innebära ett annat sätt 
att tänka.

– Det är klart att det tar ett tag innan 
man som lärare vänjer sig vid att tänka i 
nya steg och kan se att det där är ett B 
eller det här är ett A, säger Karin Hector- 
Stahre.

Skolverket genomför därför en rad in-
satser för att stötta lärare. Bland annat 
kommer Skolverket att ge ut allmänna råd 
och en betygsbok för gymnasieskolan till 
hösten. 

Betyg från år 6
Ytterligare en nyhet för skolvärlden är att 
betyg även ska sättas i årskurs 6 och 7, 
från och med den 1 juli 2012. Det inne-
bär att betyg kommer att sättas i årskurs 
6 vid varje terminsslut i alla ämnen utom 
moderna språk (eftersom de fl esta elever 
börjar läsa moderna språk först i sjätte 
klass). Om undervisningen i NO och SO 

varit ämnesövergripande får rektorn på 
varje skola ta beslut om läraren ska sätta 
ett sammanfattande betyg för dessa äm-
nen eller betyg i vart och ett av ämnena. 

Stort kompetensutvecklingsbehov
En studie som Skolverket har gjort i sam-
arbete med Karlstads universitet, visar att 
många lärare känner att de saknar både 
strategier och språk för att tala om be-
dömning. 

– Det handlar om nära 25 000 lärare, 
där många aldrig satt betyg förut. Betyg-
sättning har inte heller varit en del av de-
ras utbildning på lärarhögskolan, så beho-
vet av kompetensutveckling är stort, säger 
Daniel Wernegren. 

Under hösten kommer därför Skol-
verket att vara med och fi nansiera kurser 
anordnade av lärosäten i landet. Kurserna 
om bedömning och betygssättning är rik-
tade mot lärare som undervisar i årkurs 6 
och som inte tidigare har satt betyg. Dess-
utom kommer Skolverket att anordna en 
rad konferenser och ge ut allmänna råd 
som bland annat kommer att handla om 
bedömning och betygssättning. 

En nyhet för skolvärlden är att betyg ska sättas även i årskurserna 6 och 7.

”Det handlar om nära       
25 000 lärare, där många 
aldrig satt betyg förut”

TEXT: AURI ANDERSSON 

FOTO: THOMAS HENRIKSON
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Lärare som får sin examen efter den 1 juli 
i år ska gå en introduktionsperiod. Vissa 
av de nyexaminerade lärarna kan ha större 
erfarenhet än andra men introduktions-
perioden ska vara minst ett läsår för alla. 
Introduktionsperioden är till för att den 
nyexaminerade läraren ska få en chans att 
pröva på praktiska arbetsuppgifter. Intro-
duktionsperioden ska ske på heltid och 
syftet är att få en kontinuitet och regel-
bundenhet och gå igenom alla årets skif-
ten. Skolverkets föreskrifter visar vad som 
ska ske under introduktionsperioden och 
blir ett stöd för rektor, mentor och den 
nyexaminerade.

Kompetensprofi len visar kunskap
Kompetensprofi len ska visa hur omfat-
tande och komplex lärarrollen är, menar 
Charlotte Wieslander. En kompetenspro-
fi l innehåller vad förskolläraren eller lä-
raren ska visa att de kan under perioden. 
Det kan handla om hur man fungerar i 
mötet med eleven, hur man utövar sitt le-
darskap och hur man samverkar med an-
dra. Lämplighetsbedömningen av rektor 
eller förskolechef  ska ske vid tre tillfällen 
under introduktionsperioden.

– Om det inte fungerar så kan rektor 
förlänga introduktionsperioden. Annars 
kan man söka sig till en annan skola för 
att få ytterligare en introduktionsperiod, 
men tanken är att det inte ska gå så långt, 
säger Charlotte Wieslander. 

Rektor bedömer
När lämplighetsbedömningarna ska ske 

görs upp med den nyexaminerade. Det 
det kan till exempel ske under november, 
tidig vår och vid vårterminens slut. 

– Det är svårt att bedöma allt vid sam-
ma tillfälle, säger Charlotte Wieslander.

Lämplighetsbedömningarna innebär att 
man till exempel tittar på hur den nyexa-
minerade planerar och genomför under-
visningen, hur man leder en klass, följer 
upp och fungerar med elever, kollegor 
och föräldrar. En rektor eller förskole-
chef  får inte delegera ansvaret utan ska 
själv göra en plan för introduktionsperio-
den och den ska grunda sig på vad den 
nyexaminerade har för behov. 

Mentorns roll
Den nyexaminerade läraren får en men-
tor. Mentorn ska regelbundet följa vad 
som händer för att ge den nyanställda 

hjälp och stöd att ta sig igenom introduk-
tionsperioden. 

Att utse en mentor till en nyexaminerad 
lärare är inte reglerat, så det kan ske på 
olika sätt. Det kan vara rektor eller rek-
tor tillsammans med fackombudet som 
gör det. Eller så utser huvudmannen fl era 
mentorer i en kommun. 

– En mentors roll är att vara den klo-
ka, erfarna läraren som kan berätta om 
vad som är bra och dåligt och resonera 
om vad man kan göra annorlunda, säger 
Charlotte Wieslander. 

Ansvar för att dokumentationen sker 
har rektor, mentor och lärare. I doku-
mentationen ska det framgå hur man har 
planerat introduktionsperioden, hur man 
genomfört den och med vilka resultat. 

När introduktionsperioden är slut 
skickar läraren in rektors yttrande tillsam-
mans med ansökan till Skolverket för att 
ansöka om legitimation. 

TEXT: ANNA STRÖM

FOTO: THOMAS HENRIKSON

Krav för legitimation 
fastställda
För att få en lärarlegitimation ska den nyexaminerade läraren eller förskolläraren 
genomföra en introduktionsperiod. Skolverkets nya föreskrifter innehåller 
bestämmelser om introduktionsperioden, hur en kompetensprofi l ser ut och hur en 
lämplighetsbedömning ska gå till. 

– Det handlar om att få hjälp att känna sig säkrare i sin yrkesidentitet som 
nyexaminerad, säger Charlotte Wieslander, undervisningsråd på Skolverket.  

Kommande föreskrifter 
om lärarlegitimation
z Föreskrift om introduktionsperiod 
och kompetensprofi ler, gäller från 1 juli
z Föreskrift för ansökan om lärarlegiti-
mation, gäller från 1 juli
z Föreskrifter för utländska lärare, 
gäller från 1 juli
z Föreskrift om pedagogisk skicklighet 
för lektorer
z Föreskrift om behörighet, 30 sep-
tember

Introduktionsperioden ska vara minst ett år, 
på heltid.

”Om det inte fungerar 
så kan rektor förlänga 
introduktionsperioden”
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Vad innebär övergångsbestämmelser? 
– Övergångsbestämmelser behövs ibland 
när två system under en period överlappar 
varandra. Bestämmelserna anger vad som 
ska gälla för de elever som redan påbörjat 
sin utbildning när det nya systemet införs. 

Vad gäller för elever i de obligatoriska 
skolformerna?
– I grundskolan, grundsärskolan, special-
skolan och sameskolan kommer alla elev-
er utom de som till hösten börjar i årskurs 
9, att gå enligt det nya systemet, med nya 
kursplaner och kunskapskrav. I de årskur-
ser där eleverna får betyg kommer de att 
få betyg enligt den nya betygsskalan A-F, 
eller för grundsärskolan A-E. 

– Elever som redan har fått betyg med 
betygsskalan G-MVG, alltså elever som 
till hösten kommer att gå i årskurs 9, kom-
mer att fortsätta sin utbildning enligt de 
nuvarande kursplanerna, betygskriterierna 
och den nuvarande betygsskalan. 

Vilka gymnasieelever kommer att stu-
dera i det nya systemet? 
– De elever som börjar i gymnasieskolan 
till hösten kommer att gå i den nya gymna-

sieskolan, med 
nya nationella 
program, exa-
mensmål, äm-
nesplaner och 
kunskapskrav. 
De eleverna 
kommer att 
få betyg enligt 
betygsskalan A-F. 

De elever som till hösten kommer att 
gå andra och tredje året fullföljer sin ut-
bildning i det nuvarande systemet i de na-
tionella program och med de programmål 
och kursplaner och betygskriterier som 
fi nns nu. 

Vad gäller för gymnasiesärskolans elever? 
– Elever som påbörjat sin utbildning i 
gymnasiesärskolan innan den 1 juli i år, 
alltså elever som till hösten börjar årskurs 
2, 3 eller 4 ska fullfölja utbildningen enligt 
de bestämmelser som gäller nu. För elever 
som börjar årskurs 1 i höst gäller de nya 
bestämmelserna. 

– Gymnasiesärskolans program har hit-
tills inte genomgått en så stor förändring 
som de i gymnasieskolan, men förslag på 

en ny gymnasiesärskola bereds för tillfäl-
let på regeringskansliet. 

Vad gäller för förskolan? 
– För förskolan fi nns inga övergångsbe-
stämmelser, ändringar i läroplanen för 
förskolan börjar alltså gälla den 1 juli 
2011.  

Vad gäller för vuxenutbildning och Sfi ?
– De nya reglerna kommer att börja gälla 
i vuxenutbildningen den 1 juli 2012. Kur-
ser och projektarbeten som har påbörjats, 
men inte avslutats före den 1 juli 2012 ska 
dock avslutas enligt de gamla reglerna. 

Vad gäller för vem?
Den nya skollagen och de nya förordningarna 
kommer att börja gälla från och med 1 juli.
Eftersom det nya och det gamla systemet i 
vissa fall kommer att överlappa varandra fi nns 
övergångsbestämmelser. Elin Brunell, jurist 
på Skolverket, hjälper till att reda ut vad som 
gäller för vem.

LÄSTIPS

BEDÖMNING I YRKESÄMNEN - 
DILEMMAN OCH MÖJLIGHETER 
I och med den nya gymnasieskolan ska 
yrkeslärare bedöma elevernas yrkeskun-
nande, både i karaktärsämnen och i 
gymnasiearbeten. Denna skrift ska vara 
ett stöd för lärare i den bedömningen.

Beställ hos Fritzes kundservice (se redaktions-
rutan sidan 2). Best nr 10:1219. Pris 30 kr 

exklusive moms. Porto tillkommer. Publikationen fi nns även som pdf-fi l 
på www.skolverket.se

LÄROPLAN FÖR GRUNDSKOLAN, 
FÖRSKOLEKLASSEN OCH FRITIDSHEMMET 
2011 
Läroplanen innehåller skolans värdegrund 
och uppdrag, övergripande mål och riktlinjer 
samt kursplaner kompletterade med kun-
skapskrav. Den träder i kraft hösten 2011.

Beställ hos Fritzes (se redaktionsrutan sidan 2 
under Läroplans- och kursplanematerial, SKOLFS). 

Best nr 978-91-38325-41-4. Pris 170 kr exklusive moms. Porto tillkom-
mer. Publikationen fi nns även som pdf-fi l på www.skolverket.se

Under en period kommer två system att överlappa varandra, därför behövs 
det övergångsbestämmelser.

Skolan förändras

TEXT: AURI ANDERSSON

FOTO: THOMAS HENRIKSON 
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I skolans uppdrag ligger att utveckla 
elevers demokratiska värderingar, för-
medla kunskaper om politik och samhälle 
samt ge eleverna erfarenheter av demo-
kratiska arbetsformer. Hur svensk skola 
arbetar med uppdraget har undersökts i 
ICCS 2009 – International Civic and Ci-
tizenship Education Study. Som ett kom-
plement till den internationella studien 
kommer nu kunskapsöversikten ”Skolan 
och medborgarskapandet”. I den samlas 
aktuell forskning från fl era olika forsk-
ningsfält som statsvetenskap, pedagogik, 
psykologi och sociologi. Konfl ikter och 
kontroverser, klassrumsklimat och elevin-
fl ytande är några områden som tas upp. 

– Översikten ger ett bra stöd för att 
bättre kunna förstå resultaten från den in-
ternationella studien, säger Marika Sanne, 
undervisningsråd på Skolverket.

Elever vill påverka
I juni förra året kom studien ICCS 2009 
som mäter kunskaper, värderingar och 
engagemang hos unga i samhället. Stu-
dien som i Sverige omfattade runt 7 000 

Rustad för demokrati?
Hur kan skolan rusta elever med demokratisk kompetens inför 
vuxenlivet? Ta del av aktuell forskning i en ny kunskapsöversikt 
om skolans medborgarskapande. 

Hantverksprogrammet

Möjligheten att utforma egna lokala 
yrkesutgångar under den nationella in-
riktningen övriga hantverk försvinner i 
den nya gymnasieskolan. Huvudman-
nen kan dock ansöka om och föreslå 
ny yrkesutgång hos Skolverket.  

Detta innebär att en huvudman bara 
kan erbjuda de yrkesutgångar för in-
riktningen övriga hantverk som Skol-
verket har beslutat. 

Digitalt formulär fi nns på Skolver-
kets hemsida.
Läs mer: www.skolverket.se/gy2011

Utbildning för lärare F-3 
Den nya läroplanen och lärarlegitima-
tionen ställer nya krav också i NO och 
teknik. Nu fi nns en möjlighet för dig 
som jobbar i åk F-3 att gå fortbildning 
hösten 2011 för att höja din kompe-
tens på området.

Sista ansökningsdag är den 10 juni. 
Läs mer: www.skolverekt.se

elever i årskurs 8 och 9 visade att svenska 
ungdomar har goda medborgarkunskaper 
jämfört med ungdomar i många andra 
länder. Den visade även att intresset för 
politik och samhällsfrågor ligger relativt 
lågt men att många elever däremot vill 
vara med och påverka sin vardag i skolan. 

Skolan och medborgarskapandet
Den nya kunskapsöversiktens författare, 
Joakim Ekman, professor vid Södertörns 
högskola, lyfter inledningsvis några intres-
santa lärdomar från kunskapsöversikten. 
Ett exempel är hur lärare hanterar kon-
fl ikter. Ett generellt mönster som fram-
träder är att många hanterar kontroverser 
och normfrågor allteftersom de uppstår 
och mer sällan som del i en strategi. Han 
noterar även att lärare är positiva till ele-
vinfl ytande och skoldemokrati men den 
positiva hållningen tycks minska när det 
handlar om äldre elever. Elevinfl ytandet 
uppfattas ibland som att det tar tid från 
undervisningen.  

TEXT: ANNIKA MELLBERG

LÄSTIPS

LÄSTIPS OM DEMOKRATI I SKOLAN
Här presenteras några av Skolverkets publikationer 
som beskriver demokrati i skolan.

Samtliga publikationer fi nns som nedladdningsbara 
pdf-fi ler på Skolverkets webbsida, www.skolverket.se

Beställningsuppgifter: 
Fritzes kundservice, 106 47 Stockholm. 
Tel 08-690 95 76. Fax 08-690 95 50. 
E-post: skolverket@fritzes.se 
www.skolverket.se 
Samtliga priser är exklusive moms. 
Porto tillkommer.

Kortfi lmstävling
Skolklasser kan skicka in ett eller fl era 
tävlingsbidrag som ska vara max tre 
minuter långa och handla om nordiska 
grannspråk. Antingen gör eleverna 
en undervisningsfi lm där de själva lär 
ut något om det norska eller danska 
språket, alternativt gör de en fi lm med 
valfritt tema där åtminstone delar av 
dialogen är på norska eller danska. 
Skolverket arrangerar kortfi lmstäv-
lingen i samarbete med Föreningen 
Norden under perioden 1 augusti–30 
november.
Läs mer: www.skolverket.se/nordiska_sprak
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Sommaruppehåll

Skolverkets nyhetsbrev har sommar-
uppehåll. Vi ses igen i höst. Trevlig 
sommar!

Fördjupning i grundsär-
skolans kursplaner
I juni publicerar Skolverket ett stöd-
material till grundsärskolans kurs-
planer och kunskapskrav. Precis som 
grundskolans kommentarmaterial är 
stödmaterialet en fördjupning som ska 
stödja lärarna i arbetet med den sam-
lade läroplanen. 
Läs mer: www.skolverket.se/lararleg
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Uppföljande konferenser
Hur har det gått att implementera lä-
roplanen i er kommun och hur gjorde 
andra?

I höst anordnar Skolverket upp-
följningskonferenser om förskolans 
förtydligade läroplan och den nya 
skollagen. Konferensen vänder sig till 
personer på förvaltningsnivå som har 
ett direkt ansvar för förskolan och för-
skolans utveckling.

Ett begränsat antal personer på för-
valtningsnivå kommer att få en inbju-
dan.

Nytt om Lärarlegitima-
tion
Nu kan du hitta uppdaterade och juste-
rade frågor och svar om lärarlegitima-
tion. 
Läs mer: www.skolverket.se/lararleg

– Kan det fi nnas någon svårare uppgift än 
att på rätt sätt se till att unga människor 
lär sig mycket?

Anna Ekström ser både uppfordrande 
och förtjust ut över den retoriska fråga 
hon just ställt. Men så gillar hon svåra sa-
ker - och att göra nytta. Därför tackade 
hon ja till att bli generaldirektör för Skol-
verket. 

Det är första dagen på nya jobbet och 
blombuketter med lyckönskningar fyller 
ut ett annars ganska tomt rum. Med en 
bakgrund som bland annat ordförande 
för Saco, statssekreterare i regeringskans-
liet och domstolsjurist har hon byggt upp 
ett brett kontaktnät. Anna Ekström kon-
staterar att hon kan ”ganska mycket” om 
utbildning, utvärdering och jämställdhet. 
Och så har hon läst på, ordentligt, inför 
nya jobbet. 

– För mig är det väldigt viktigt att göra 
mitt bästa. Behärskar jag inte ett område 
så förbereder jag mig och sätter mig in i 
frågor. 

I sommar ska hon därför ligga i häng-
mattan och läsa kurslitteratur i pedagogik, 
ett område där hon vill förbättra sina kun-
skaper. 

Kunskap allt viktigare
Anna Ekström känner oro för att resul-
taten i den svenska skolan sjunkit och i 
internationella undersökningar gått från 
”jättebra till bra”. 

– Frågan är om vi ska vara nöjda med 
att ligga på en generell nivå? Det tycker 
inte jag. I ett samhälle där kunskap blir allt 
viktigare ska Sverige konkurrera på en allt 
hårdare världsmarknad. 

Inte heller en genomsnittlig nivå när det 
gäller likvärdighet är tillräckligt bra. 

– Sverige ska ha som ambition att höra 
till de länder som har bäst likvärdighet, 
med målet att varje elev ska utveckla sin 

förmåga och lära sig så mycket som möj-
ligt.

Högsta prioritet nu är att se till att Skol-
verket kan göra ett bra jobb med att ge-
nomföra alla reformer som är beslutade, 
understryker hon. 

– På det område som handlar om ge-
nomförande är det viktigt att Skolverket 
bistår med sin expertkunskap. Men det 
är också viktigt att politiken bestäms av 
riksdagen och regeringen och att Skolver-
ket inte ska behöva klä skott för politiska 
ställningstaganden.

Lärandet i fokus
– Flera undersökningar visar att förbätt-
ringar i skolan sker i klassrummet, i un-
dervisningsmetoder, i utveckling av lära-
rens och rektors roll. Här kan Skolverket, 
genom utvärdering och skolutveckling, 
bidra till att huvudmän, rektorer och lä-
rare får ännu bättre förutsättningar att ta 
sitt ansvar på ett bra sätt.

Hon tycker att läraren ska ha en mer ak-
tiv roll i undervisningen, oavsett om det 
sker från en kateder, i mindre grupper el-
ler genom individuell undervisning.

Bidra med helhetssyn
Anna Ekström följer med stort intresse 
ny forskning och gläds åt ett ökat fokus 
på skolfrågor.

– Det är ju utomordentligt spännande 
att exempelvis nationalekonomer och 
medicinsk forskning granskar skolan.
Sedan ska Skolverket bidra med en hel-
hetssyn och, baserat på den bästa forsk-
ning och utvärdering som fi nns att tillgå, 
försöka fånga in hela den komplexa bredd 
som skolområdet innefattar, säger Anna 
Ekström.

TEXT: HELENA NORMAN

FOTO: PETER ROSÉN

”Sverige ska höra till 
de allra bästa”

Skolverkets nya generaldirektör, Anna 
Ekström, är orolig över sjunkande 
skolresultat och minskad likvärdighet och 
tycker inte att en genomsnittlig nivå räcker. 

– Sverige konkurrerar på en världsmarknad 
där kunskap blir allt viktigare. Skolan måste 
leverera bättre resultat än idag.



Skolverkets Nyhetsbrev nr 5/2011 8

Sedan mars 2010 är det obligatoriskt för 
nyanställda rektorer att gå det statliga 
rektorsprogrammet. För de rektorer som 
genomgått Rektorsprogrammet, eller den 
äldre statliga rektorsutbildningen, startar 
nu Rektorslyftet. Medan Rektorsprogram-
met har fokus på elevers rättssäkerhet har 
Rektorslyftet det pedagogiska ledarskapet 
i centrum. 

– Rektorerna behöver föra mer dialog 
med lärarna om undervisningen och om 
elevers lärande i skolan. Det visar både 
Skolinspektionens kvalitetsgranskning av 
rektorernas ledarskap och forskningen, 
säger Kristina Englund, projektledare på 
Skolverket. 

Det verksamhetsnära ledarskapet
Läraren är den viktigaste faktorn för att 
elever ska lyckas i skolan. För att göra ett 
så bra arbete som möjligt behöver lära-
ren få förutsättningar, utmaningar och 
återkoppling från rektorn. Som pedago-
gisk ledare ska rektorn både bedöma och 

stödja lärarens förmåga att leda, motivera, 
undervisa och skapa relationer. En viktig 
del i rektorns ledning är den direkta åter-
kopplingen med konstruktiv kritik och 
direkt uppskattning. 

– Det pedagogiska ledarskapet handlar 
om att med ett kritiskt förhållningssätt 
granska sin egen praktik och att genom 
ett systematiskt kvalitetsarbete långsiktigt 
och hållbart utveckla elevernas resultat, 
säger Kristina Englund. 

Det handlar om att fånga upp sådant 
som behöver utvecklas, se mönster i svå-
righeter och möjligheter.

– Skolan har elevernas måluppfyllelse i 
centrum. Det pedagogiska ledarskapet är 
viktigt för att förbättra elevers möjlighet 
att nå så goda resultat som möjligt, säger 
Kristina Englund.

Nya utmaningar 
De nya reformerna och införandet av lä-
rarlegitimation för förskollärare och lärare 
innebär nya utmaningar för rektorer och 

förskolechefer. Vad det gäller lärarlegi-
timationen ska rektor lämna ett yttrande 
om lämplighet och kvalifi kationer för de 
lärare som behöver genomföra en intro-
duktionsperiod. För att bedömningen ska 
bli trovärdig behöver den bottna i första-
handsinformation om lärarens insatser 
under introduktionsperioden. 

– Rektorslyftet ska ge rektorerna lämp-
liga redskap för att göra den bedömning-
en, säger Kristina Englund.

Reformerna en utmaning
Ytterligare en utmaning för rektorer och 
förskolechefer är att stödja införandet av 
den nya skollagen och de nya styrdoku-
menten. För att ge rektorer och försko-
lechefer stöd i det arbetet erbjuder Skol-
verket i samarbete med lärosäten med 
lärarutbildning ytterligare ett utbildnings-
program. Skillnaden mot Rektorslyftet är 
att satsningen även riktar sig till försko-
lechefer och har fokus på systematiskt 
kvalitetsarbete utifrån förändringarna i 
styrdokumenten. Denna kompetensut-
vecklingssatsning är mindre omfattande, 
inte poänggivande och kan anpassas lo-
kalt.

– Hela syftet är att ge förskolech-
efer och rektorer stöd att förstå och 
implementera de nya styrdokumenten 
och skapa nätverk för framtida sam-
verkan, säger Kristina Wester, projekt-
ledare för satsningen på Skolverket. 

TEXT: SEIJA ERIKSSON OCH AURI ANDERSSON

FOTO: TOMAS HENRIKSON

Fokus på rektor och 
förskolechef
I höst startar två nya satsningar för rektorer och förskolechefer. 
Den ena, Rektorslyftet, ska ge rektorer en möjlighet att spetsa sin 
kompetens.  Den andra riktar sig till rektorer och förskolechefer med 
syftet att ge stöd i arbetet med de nya läroplanerna, kursplanerna och 
betygsskalan. 

Utbildningssatsningar
z Rektorslyftet startar hösten 2011 och 
pågår fram till och med år 2014. 

Läs mer: www.skolverket.se/rektorslyftet

z Kompetensutvecklingsinsatsen för 
förskolechefer och rektorer startar i sep-
tember och erbjuds på olika lärosäten 
runt om i landet. På Skolverkets webb-
plats fi nns en lista över de lärosäten 
som erbjuder kursen. 

Läs mer: www.skolverket.se

Forskning
På Skolverkets webbplats fi nns även 
Tema rektor, som samlar forskning om 
bland annat vad det innebär att vara 
pedagogisk ledare för skolan. 

Läs mer: www.skolverket.se/forskning

Läraren är den viktigaste faktorn för att eleverna ska lyckas i skolan.
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FORSKNING FÖR SKOLAN

Att betrakta elever som behöver extra 
språkstöd som en homogen grupp ställer 
till problem. Det menar Inger Lindberg, 
professor vid institutionen för språkdi-
daktik vid Stockholms universitet. 

– Barn som är födda och uppväxta 
i Sverige har inte samma behov som de 
barn som kom hit för en månad sedan. 
Ändå talar man ofta om dem som en 
grupp med samma förutsättningar och 
samma behov när det kommer till svensk-
undervisning, säger Inger Lindberg.

Anpassad undervisning
En viktig utgångspunkt i forskningsöver-
sikten, Greppa språket – ämnesdidaktiska 
perspektiv på fl erspråkighet, är att de 
fl erspråkiga elvernas kunskapsutveckling 
sker inom alla ämnen och under hela 
skoldagen. Inger Lindberg menar därför 
att elevers språkutveckling inte bara är 
en fråga för svensklärarna, utan att även 
ämneslärarna måste anpassa sin undervis-
ning så att eleverna ges möjlighet att nå 
både VG och MVG. 

– De som är födda och uppväxta här 
har ofta ett utvecklat talspråk, men kan ha 
kommit i begränsad kontakt med skrift-
språket och standardsvenskan. De har 
därför svårt att ta till sig språket i läro-
medlen och på lektionerna, säger Inger 
Lindberg.

Språkliga hinder
Det rör sig inte sällan om elever som är 

födda i Sverige vars språkliga hinder upp-
täcks först i gymnasiet. Det är oftast då 
som de ökade kraven på språkkunskaper 
gör sig gällande. 

– Många av elevernas språkliga svårig-
heter skulle kunna åtgärdas om de upp-
täcktes i tid och om man satte in riktade 
insatser som lärare, elever och deras för-
äldrar var nöjda med, säger Inger Lind-
berg. 

OECD-rapporten OECD Reviews of  
Migrant Education från 2010, visar att 
om undervisningen för fl erspråkiga elever 
ska bli effektiv och framgångsrik måste 
lärarna ha särskild utbildning i andra-
språksinlärning. Programmen måste vara 
kontinuerliga och långsiktiga genom hela 
skolsystemet. 

En större grupp
Elever med andra modersmål än svenska 
är en grupp som bara blir större för varje 
år. Inger Lindberg menar att det är ett 
problem när det är så många fl erspråkiga 
elever som inte når målen.

– Att lösningen skulle ligga i att ta bort 
ämnet för att eleverna inte ska känna sig 
utpekade och exkluderade är ju att retirera 
totalt. En betydande grupp elever i den 
svenska skolan behöver kvalifi cerad hjälp 
med att utveckla sitt språk för att lyckas i 
skolan, säger Inger Lindberg.

TEXT: THOMAS ERNALD

FOTO: TOMAS HENRIKSON

Att fl erspråkighet är en tillgång både för individen och för samhället lyfts i Skolverkets bok Greppa 
språket. 

Långsiktighet viktig för 
elevers språkutveckling
Nästan var femte elev i den 
svenska skolan har ett annat 
modersmål än svenska. Dessa 
elever talar 150 språk och allt fl er 
ämneslärare möter en språklig 
mångfald som de inte alltid har 
beredskap för att möta. Det 
beskrivs i Skolverkets bok, Greppa 
språket, om fl erspråkighet i serien 
Forskning för skolan. 

”Många av elevernas 
språkliga svårigheter 
skulle kunna åtgärdas om 
de upptäcktes i tid”

Greppa språket
Boken fi nns som pdf  att ladda ner 
eller att beställa i Skolverkets publi-
kationsdatabas. 
Läs mer: www.skolverket.se/forskning
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Boken Gymnasieskola 2011 vänder sig 
till alla som arbetar inom gymnasiesko-
lan. Boken publiceras lagom till skolornas 
planeringsdagar med syfte att ge en god 
förståelse av gymnasieskola 2011. 

Examensmål och programstruktur
Boken kommenterar övergripande inne-
håll i och bakgrund till reformen gym-
nasieskola 2011. Den innehåller också 
examensmål och programstruktur för 
vart och ett av de arton nationella pro-
grammen. Programstrukturerna är ofull-
ständiga eftersom de kan förändras, det 
fullständiga innehållet i programfördjup-
ningarna publiceras därför på Skolverkets 
webbplats. 

Kommentarer till strukturen
Den 10 juni publiceras även kommentarer 
till strukturen och uppbyggnaden av eng-
elska, moderna språk, samhällskunskap, 
historia, naturkunskap och matematik. 

– Kommentarerna beskriver hur de här 
ämnena är uppbyggda. Engelska har ett 
stegsystem kopplat till europeiska refe-
rensramen för språk som gör det möjligt 
att jämföra utbildningarna mellan var-
andra och mellan olika länder. Moderna 
språk följer samma princip, berättar Peter 
Bohman.

Stöd för bedömning
I boken fi nns progressionstabellen som 
övergripande förklarar de uttryck som an-
vänds gemensamt i kunskapskraven i alla 
ämnesplaner.

– Boken ger både generell information 
och specifi kt stöd för bedömning inom 
vart och ett av programmen, berättar Pe-
ter Bohman.
 

TEXT: ULRIKA HALLIN

FOTO: TOMAS HENRIKSON

Gymnasieskolan beskrivs 
i ny bok
Den 10 juni kommer boken Gymnasieskola 2011, som presenterar den nya 
gymnasieskolan. Boken innehåller kommentarer och överväganden som ligger 
till grund för reformen samt examensmål och programstruktur för de nationella 
programmen. Boken publiceras som pdf-fi l och kommer i tryckt form i augusti.

Gymnasieskola 2011
Boken publiceras som pdf på Skolverkets 
webbplats den 10 juni. Ett tryckt exem-
plar av boken kommer att skickas till alla 
gymnasielärare i augusti.

Kommentarer till de 250 olika äm-
nesplanerna i den nya gymnasieskolan 
publiceras under kommande år.  

Stödmaterial om introduktionspro-
grammen och om undantag från kravet i 
behörighet i engelska, kommer i höst.

DEN NYA SKOLAN

LÄSTIPS

VAD GÖR KOMMUNERNA FÖR UNGDOMAR 
SOM INTE GÅR I GYMNASIESKOLAN? 
Rapporten redogör för hur kommuner hante-
rar informationsansvaret och hur arbetet har 
utvecklats och förändrats sedan Skolverkets 
uppföljning 2006.

Beställ hos Fritzes kundservice (se redaktionsrutan 
sidan 2). Best nr 10:1220. Pris 65 kr exklusive 
moms. Porto tillkommer. Publikationen fi nns även 
som pdf-fi l på www.skolverket.se

GYMNASIEBOKEN 2011
Boken presenterar gymnasieskolan 2011 
och vänder sig i första hand till lärare. Boken 
fi nns endast som pdf-fi l och kommer i tryckt 
form i augusti.

Beställ hos Fritzes (se redaktionsrutan sidan 2 
under Läroplans- och kursplanematerial, SKOLFS).  
Best nr 978-91-38325-80-3. Pris 230 kr exklusive 
moms. Porto tillkommer. Publikationen fi nns även 
som pdf-fi l på www.skolverket.se

Ny bok, Gymnasieskola 2011, ger en 
helhetsbild av den nya gymnasieskolan.



SKOLVERKETS FÖRESKRIFTER

KOLL PÅ LÄGET

Detta är ett urval av Skolverkets uppdrag. Vissa uppgifter är preliminära och kan komma att 
ändras. Mer information hittar du på www.skolverket.se under På gång.

JUNI
z Statsbidrag för gymnasial lärlingsut-

bildning.  

z Konferenser om gymnasiegemen-
samma ämnen, Stockholm 13 juni, 
Örebro 14 juni, Umeå 15 juni. 

z Konferenser om gymnasiegemen-
samma ämnen, 13–15 juni.

z Konferens modersmålslärare: Span-
ska som modersmål och moderna 
språk 16–17 juni.

z PISA, electronic reading assess-
ment, 28 juni.

z Statistik: Komvux, elever och kurs-
deltagares betyg och studieresultat 
kalenderåret 2010, 28 juni.

z Statistik: Sfi , elever och kursdel-
tagares betyg och studieresultat 
kalenderåret 2010, 30 juni.

SEPTEMBER

OKTOBER

z Konferensserie om vuxenutbildning, 
14 september–2 november.

z  Fördjupande konferenser för lärare 
om kursplanerna i naturvetenskap 
och teknik, vecka 39-43.

AUGUSTI
z Skolverket börjar ta emot ansökan 

om lärar- och förskollärarlegitima-
tion, 1 augusti.

z Uppföljning av statsbidrag till 
försöksverksamheten med lärlings-
utbildning, 1 oktober.

z Uppföljningskonferens för förskolans 
företrädare på förvaltningsnivå, 
12–28 oktober

z Workshopserie för svensklärare: Att 
undervisa i nordiska språk. Stock-
holm 3 oktober, Malmö 12 oktober, 
Göteborg 19 oktober.

z ”Betyg årskurs 6”, konferenser, runt 
om i landet 18 oktober–23 novem-
ber.

z Konferenser för personer på för-
valtningsnivå med ett övergripande 
ansvar för förskolan.

Under sommaren och hösten kommer föreskrifter om bland annat:

z betygsutformning

z ämnesprov i grundskolan, specialskolan, sameskolan för läsåret 2011/2012

z ämnesplaner för gymnasieskolans olika ämnen

Alla föreskrifter kommer att publiceras i SKOLFS

Möt Skolverket i sociala medier
Följ oss på facebook och twitter! 
Här kan du ställa frågor och disku-
tera aktuella ämnen, få tips om nya 
publikationer och få senaste nytt 
från Skolverket. 

www.facebook.com
www.twitter.com/skolverket

På YouTube kan du se våra senaste 
fi lmer, bland annat om grundsko-
lans nya ämnesplaner och den 
reviderade läroplanen för förskolan.

www.youtube.com/statensskolverk


